

**Проектная деятельность как системообразующий компонент
региональной модели
гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи**

*Януленок А.М.,
заместитель директора
по воспитательной работе*

Региональная модель гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи – это комплексная система мероприятий, направленных на формирование у детей и молодежи гражданской и патриотической позиции, уважения к законам и правам других людей, ответственности за свои поступки и участие в жизни общества.

Учреждения дополнительного образования детей и молодежи вносят существенный вклад в развитие региональных систем гражданско-патриотического воспитания учащихся. Они обеспечивают накопление детьми и молодежью опыта гражданского поведения, творческое развитие, создают необходимые условия для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей.

Для обеспечения целостности образовательного процесса, создания единого воспитательного пространства для развития гражданских и патриотических качеств у учащихся педагогическим коллективом дворца широко используется технология проектной деятельности.

В учреждении успешно реализуются проекты «Семья в тренде.ВУ», «Батлейка в деле», благотворительный проект «Эффект Нового года», «Цікава быць з намі», «Мозаика Беларуси» и другие.

В год мира и созидания реализуется **проект «Мозаика Беларуси»**. На сегодняшний день вопрос сохранения исторической памяти, культурных ценностей и природных особенностей играет важную роль в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Проект реализуется с сентября месяца, проходит в формате краеведческих интеллектуальных игр. Каждая игра – это новая область.

Проект «Батлейка в деле» – это творческий проект, который рассчитан на проведение культурно-массовых мероприятий для детей и подростков города.

Главная задача – духовно-нравственное воспитание будущего поколения. Белорусский народный театр кукол Батлейка зародился на белорусских землях с 16 века. Сегодня традиции батлейки широко используются в театральном творчестве. А судя по тому, как растет количество таких кукольных театров, можно утверждать: это искусство обретает новую жизнь. Каждая постановка в батлейке для детей всегда имеет нравственную направленность: дружба, доброта, честность, смелость, и мы то же сохранили эти традиции.

Каждая история придумана самими ребятами. Проходит городской конкурс «Пионерские истории», который координирует отдел социальных проектов и молодежных инициатив. По этим историям создается постановка.

«Семья в тренде.ВУ» - это инициатива для любой семьи нашей страны. Воплотить свои творческие фантазии, объединиться силой духа семьи и родственных связей, напомнить, лишней раз, обществу о красоте и богатстве своего родного края – все это можно осуществить, став участником инициативы «Семья в тренде.ВУ». Эта инициатива уже прошла в форме фестиваля совместного творчества родителей и детей под названием «Семейные мотивы». В следующем году планируется более масштабное мероприятие по привлечению семей различных социальных слоев.

Благотворительный проект **«Эффект Нового года»**. Данная инициатива появилась в рамках Республиканской благотворительной акции «Наши дети».

Главным мероприятием проекта стал новогодний спектакль с элементами игры «Эффект Нового года», в котором главные роли сыграли активисты ОО «БРПО», учащиеся объединений по интересам, Парламента детей и учащейся молодежи г.Новополоцка. Спектакль пришелся всем по душе и стал приятным подарком детям, которым так необходимы внимание и волшебство в праздничные дни.

Проект **«Помним, знаем, гордимся!»**. В рамках проекта прошла патриотическая игра «По страницам истории». Проект наполнен мероприятиями, которые охватывают максимальное количество учащихся, а также их родителей. Это конкурс косплеев «История моей страны» с выпуском набора открыток «История в картинках», челлендж

Игра «В движении»: настольная игра, которая в увлекательной форме помогает проверить знания детей по гражданским, социальным, экономическим и культурным правам или восполнить их в случае «пробелов». Предназначена для учеников 5-11 классов. Данная игра получила грантовую поддержку от фонда ЮНИСЕФ. Она до сих пор реализуется в городе. И также была представлена в рамках мероприятий «Молодежная столица Республики Беларусь – 2023».

Нам понравилось создавать настольные игры и у нас появился новый проект – настольная игра **«Скарбы Беларуси»**. В занимательной форме ее участники узнают больше об истории и культуре, достопримечательностях, брендах и достижениях нашей синеокой страны.

«Вечер с книгой». Проект, направленный на развитие интереса к чтению у детей.

Проект «Книга вслепую». Цель проекта – приобщение детей к чтению. В проекте приняли участие все желающие. Был объявлен сбор детских книг. Собранные книги группа ребят упаковала. На обложке писали цитату или какой-то эпизод из книги, которая поможет сделать вывод о ее содержании, заинтересовать. Настоящая книга с сюрпризом! Вы выбираете книгу на основе её краткого описания, не отталкиваясь от автора и красоты переплета.

Творческий проект «Літара. Мая родная мова» реализовался в отделе декоративно-прикладного творчества. В проекте участвовали педагоги и учащиеся отдела.

На занятиях в объединениях по интересам в рамках проекта педагоги и учащиеся обсуждали важность сохранения белорусского языка, возрождение и развитие национальных и культурных традиций, роль языка в жизни человека, слушали белорусские сказки и песни, общались на белорусском языке.

Как итог учащимися и педагогами в объединениях по интересам были организованы выставки работ в различных техниках декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства. На которых были представлены рисунки с белорусскими словами, буквами и знаками, работы из бисера и бумаги, белорусские буквы вылепленные из глины.

В воспитании гражданственности и патриотизма у учащихся широко используется воспитательный потенциал историко-культурного наследия страны и малой родины. Это пространство инициативы, источник активного социального опыта и усвоения богатства национальной культуры. Это центр творческих идей, реализации и продвижении перспективных начинаний и новых направлений в сфере дополнительного образования.